

2012年东华大学大学生暑期社会实践 简 报

第（三十）期

共青团东华大学委员会

2012年 8月 21日

上海市大学生社会实践网摘选

我们今天如何做人做事“男儿当自强”

——东华大学第二届援疆团 邱夷平教授

阅读次数：144 | 发表日期：2012-08-03

http://college.cityyouth.cn/show_col.aspx?cid=40&id=123622

奥运会上孙杨获 400米自由泳冠军后一声吼，被电视评论员韩乔生称为很 men。为什么 men有那么值得称赞？其原因我猜是因为今年来电视和网络上走红的“快男”什么的，实在是比“超女”还要不 men。于是很多男们都学得很不 men。所谓的 men，本人愚见是要不惧困难、勇于拼搏、敢于承担责任。我在本组留法童鞋乐莹的婚礼上作为结婚证人时调侃，上海女生最大的优点，就是会发嗲，女生也许要“嗲”得“让人眼前一亮”，才能让男生趋之若鹜，而不一定要都是“铁姑娘”。可是，反过来，男生就是最好不要发“嗲”，不然会成为呕像。我今天想要分享这次援疆中听到的一些 men的故事。

在南疆军区，我们见到了全国人大代表、军区副司令员赛里木江将军，在他的交谈中和后来访问的军区博物馆里，了解到南疆军区的防地是我国国境线最长（3000多公里），海拔最高（几乎都在喀喇昆仑山脉），接壤国家最多（7个国家），争议和动乱地区最多（印度、巴基斯坦、阿富汗等），情况最复杂的地区，是反分裂、反蚕食、

反恐斗争最激烈的地区。全军区几万指战员除了守卫边疆，还要担负起分裂主义和恐怖主义最猖獗的南疆地区维稳重任。全军区有 50 几个连队的哨所建在著名的喀喇昆仑山脉海拔 4000 米以上的地方，还有近 20 个连队更是建在 5000 米以上的地方。包括全军最高的哨所，海拔 5380 米的“神仙湾”哨所，这里年平均气温低于零度，昼夜最大温差 30 多度，冬季长达 6 个多月，空气中的氧含量不到平地的 45%，而紫外线强度却高出 50%。就像一首歌唱的那样：“喀喇昆仑冰雪封，哨卡设在云雾中，山当书案月当灯，盖着蓝天铺着地。”由于缺氧，在那些地方住上一年，就会指甲脱落，住上 4 年，就会造成永久性生理损伤。以前没有通公路，给养都很困难，现在条件好些了，国家还给配了制氧机，官兵们在晚上还可以适当吸氧，还建有蔬菜暖棚，生活条件大大改善。但是，在需要封锁边境时，国境线上执勤密度大大增加，那就不是人人都能享受吸氧和住上永久性哨所了。很感叹那些当兵的青年人，为了祖国的安全和领土完整，常年面对高山和寒冷，最大的敌人也许不是边境对面虎视眈眈的外国军人和恐怖分子，而是高山反应、恶劣的气候和远离亲人的孤独寂寞。日复一日、年复一年地默默守卫每一寸疆土。但是，因为大段的国境线都没有界定，如果没有这些守卫在雪山上的战士，我们的国土就有可能被逐渐蚕食。他们贡献的不仅仅是青春岁月，可能还是生理机能，甚至生命，换来了国家的安全和大片国土资源。我驻足军区的光荣榜，心里难以平静，在那个地方，只要能活着就不容易，更不要说立功。那些立功获奖的战士的一个个名字，都是一个个有血有肉的青年人，有汉族的，也有少数民族的，就像战士们一个个刚毅、果敢、被高原强烈的紫外线灼黑的脸庞在眼前闪亮，这就是 men!

都说上海是魔都，有最现代化的大楼、地铁、交通枢纽和各种设施，更令人惊叹的是听说上海的天然气居然比产地还要便宜，知道这一切都是怎么来的吗？在南疆，我听到了其中不为人知的故事。为了将新疆塔里木盆地的天然气输往长江三角洲地区，解决我国最发达地区的能源供应，建设了西气东输工程。输气管道西起新疆塔里木的轮南油田，向东最终到达上海，延至杭州。途经 11 省区，全长 4000 公里。设计年输气能力 120 亿立方米，最终输气能力 200 亿立方米。2004 年 10 月 1 日全线贯通并投产，中间最艰难的一段就是穿越罗布泊的那一段。

罗布泊曾经是我国第二大咸水湖，百度百科说罗布泊“位于塔里木盆地东部。面积约 2400~ 3000 平方公里。曾经是塔里木盆地的积水中心，古代发源于天山、昆仑山和阿尔金山的流域，源源注入罗布洼地形成湖泊。注入罗布泊的诸水，主要有：塔里木河、孔雀河、车尔臣河和米兰河等，同时也部分的受到来自敦煌的祁连山冰川融水疏勒河的补给，融水从东南通过疏勒河流入湖中。那里曾经是牛马成群、绿林环绕、河流清澈的生命绿洲。现已成为一望无际的戈壁滩，没有一棵草，一条溪，夏季气温高达 71 。天空不见一只鸟，没有任何飞禽敢穿越，只是一片沙漠。”1980 年 5 月，中国科学院上海生物化学研究所研究员彭加木带领一支综合考察队赴罗布泊考察。6 月 17 日，他独自一人到沙漠里找水，不幸失踪，之后一直未找到他的遗体。罗布泊如此遥远和荒凉，以至于成为我国第一个核试验基地，我国第一颗原子弹和氢弹就是在那里试验成功的。

就是在这样一个生命禁区，西气东输管路的第一段必须在规定日期内按承担设计任务的美国某大公司的技术要求完成，担负这项任务的就是新疆军区某师指战员，赛里木江担负起了领导重任。他说，当

时真的是非常艰苦，所有的水和供应都要汽车经过长途跋涉拉进去，沙地经过太阳的暴晒，穿着鞋子都烫脚，战士们的手由于暴晒、高强度劳动和干旱，裂开了许多口子，抓什么都疼。就是这样，他们忍受了巨大的痛苦、克服了难以想象的困难，在极其恶劣的自然环境中，硬是按期保质建成了这条能源生命线中最艰难的一段。经过三年的艰苦奋斗，指战员们每个人都“至少看起来老了10岁”，但是换来了源源不断东输的天然气，为东部的经济建设和社会发展注入了动力。在享受经济发展带来的物质文明的同时，我们是不是要向这些参加西气东输工程建设的英雄致以最崇高的敬意呢？这就是men！

当然不是每个人都有机会到那么艰苦的环境中去经受考验，但是我们不能忘记这些默默奉献的men，正是因为有了他们，我们才能在和平和幸福中生活。在日常生活和工作中，我们每个人都应该学会如何去勇于承担责任、克服困难和挑战自我。书山有路勤为径，学海无涯苦作舟，不经过努力，什么都做不成。在学习和工作上，我们也必须men一点，男儿当自强，汝今能持否？

热点问题 队员感悟

实践队员看热点问题【厦大女博士调研后，就算死也不下基层】

阅读次数：84 | 发表日期：2012-08-09

http://college.cityyouth.cn/show_col.aspx?cid=40&id=124083

【新闻回顾】：一名厦大博士“@漂好”的网友8月3日在微博上发出的内容：“政和县调研收获：1 毕业后不下基层！2 毕业后坚决不下基层！！3 毕业后死都不下基层！！！减肥，回去找个好男人。”

网友质疑：“出门要统战部配好车，入住要高配，吃饭要换着菜色和口味，逛街更要有各式商店、超市供其选择……这是来调研的吗？这样的调研人，能调研出什么？这样的调研人所做的调研，还有意义吗？”网友“@五月在路上”担心，这位女博士的言论在一定程度上伤害了基层干部群众，对大学生社会实践不利。他认为，大学生联系暑期社会实践点本来就不容易，女博士“把自己端得太高了，这样幼稚地发微博抱怨，恐怕以后许多基层干部都不敢轻易接待了，学生们的境遇岂不雪上加霜？”但是一个博士生在调研中，没有对欠发达地区民生的关注，只是一味抱怨物质条件，我们很难想象，这将会是国家的栋梁之才？

针对这样的调研活动后果，结合团队这次的实践活动，请你们回复（你们的感想，你们对基层的态度，对实践的认识，以及目前大学生实践是不是流于形式，变成了旅游活动？）

作为实践队一员，我认为：女博士的观点毫无疑问是错误的，调研应该是结合所学理论知识联系实践，发现问题解决问题，不应该狭隘的关注物质条件。我们只有到基层才能亲身实践，学以致用。网友的质疑不无道理，我们学生不应该将实践简单的变成旅游，不能让人失望！（环境学院 刘健麟）

微博摘选

新浪微博

@东华大学援疆团：原新疆生产建设兵团阿拉尔市人大常委会副主任许崇侠老师告知阿拉尔将开发轻纺城，建立纺纱 织造 染色产业链，可见明年我们可以做的工作更多了。

@东华化工赴贵州研究生实践：8月13日，我们主要考察了安顺本地的蜡染市场特点。目前，所面临的最大的挑战便是假冒蜡染产品横行，极大地影响了正规蜡染产品的发展，尤其是安顺蜡染名师洪福远先生和王先生的作品仿制品很多。因此，建立正规公平有序的蜡染市场显得尤为重要。

@东华大学研究生会赴西安实践团：今天西安的天气很凉爽，适合外出。我们今天的任务是在西安交大进行关于研究生就业观创业观的问卷调查。

@东华管院赴福建屏南社会实践团：【队员心得】此次福建之行虽然只有短短九天时间，但却是很充实很有意义。在岭下乡，顶着烈日，田间劳作的身影触目惊心；伴着月色，门前闲聊的笑语让人温暖。对我来说，这次暑期社会实践增长了我的见识，锻炼身体了自身能力。今后我一定会好好珍惜这次经历，继续脚踏实地，为今后步入社会打好基础。

@关爱留守儿童暑期社会实践团：没有电视里依依不舍的离别，没有过多煽情感人的留言，可当看孩子们欢呼雀跃的背影和璞玉一般纯真烂漫的笑脸，我想每个团队成员都会感觉欣慰——能忆起孩提时的自己也算是一份意外的收获，也算不虚此行了。

腾讯微博

霓裳茶语东华学子贵州行：#2012青春三下乡#赴贵州寻访手工艺实践团 在西江苗寨我们不仅感受到了苗家的民族风情，还了解到了苗族文化，苗族风俗习惯和服饰特色。

东华大学赴马钢社会实践：【热点问题 队员感悟】（厦大女博士调研后，就算死也不下基层）李乐：我认为通过实践体会基层生活，

不应该得出抱怨与逃离的感想，应该感到肩上的责任与使命，国家培养出高学历人员是为了更好的建设社会。出现这样的现象，反应出当今的社会风气影响了高学历人员的就业观。

东华机械云南暑期实践团：云南省很过地方缺水，灌溉量小成为了阻碍南华县农业进一步发展的主要因素之一。队长正在探头俯看大山里面储水的大池。

东华材料赴湖南食品调研：今天是在长沙的最后一天，7个人从认识走到熟识，有默契地完成一向又一项的实验，在今晚的送别之前，我们说好去大吃一顿，但心情已经不像刚来时那般踊跃，不知道为什么，面对实验数据和一桌子好菜，我们的心情竟然有些沉重。

理学院贵州关爱留守儿童团：一个孩子给我们的信，金子般的心，真诚的话，是给我们最好的礼物，也是对我们最大的肯定！

报：校党委、团市委

送：党委办公室、校长办公室、党委组织部、党委宣传部、研究生部、
学生处、教务处

发：各分团委、学生会、研究生会
